

# 糖尿病患者发生低血糖更危险

▲ 自贡市第四人民医院 张寒仙

很多糖尿病患者对自己的血糖情况十分关心，一旦出现升高的情况就会非常紧张。但很多糖尿病患者出现低血糖却没有引起重视，对于糖尿病患者尤其老年患者而言，一旦发生了低血糖，相对更加危险。因此，糖尿病患者应当高度重视自身是否出现了低血糖的情况，掌握一些预防和应对知识。

## 糖尿病患者发生低血糖更加危险

经过大量的临床研究表明，人体的神经以及大脑皮层在很大程度上会受低血糖的影响，除了会感觉到血压下降、呼吸减弱、大量出汗、心率加快、饥饿、焦虑以及心悸，还会对患者的生命安全产生严重的威胁。尤其是年龄稍大的糖尿病患者而言，发生低血糖的时候非常容易引起昏迷，甚至会因为没有及时的救治而导致死亡。

从长远角度而言，糖尿病患者发生低

血糖的情况甚至还很有可能增加糖尿病的并发症危险情况，严重的情况下会导致患者出现眼底出血、心律失常，甚至造成糖尿病患者致残以及死亡。

## 导致糖尿病患者发生低血糖因素

**饮食因素** 糖尿病患者没有及时进食或者进食量过少是导致糖尿病患者发生低血糖最常见的原因，饮食搭配不合理，如没有摄入足量的碳水化合物以及热量就很可能导致糖尿病患者发生低血糖。对于这种情况，糖尿病患者应当根据自身的实际情况对每天进食的热量进行合理的安排，建议碳水化合物应当在50%~60%；若糖尿病患者在外出不能保障及时就餐的情况下，应当随身携带一些面包、饼干，以防万一。

**运动量** 对于糖尿病患者而言，如果出现运动量与平时相比增加，但是进食量以及药物的计量没有改变的情况下，也很有

可能导致糖尿病患者出现低血糖。对于这种情况，糖尿病患者应当尽量避免刚吃完饭或者是空腹时进行运动，并且建议在吃下第一口饭的1个小时之后再进行运动；运动中注意补充水分；运动中若出现胸闷、胸痛、视力模糊等应立即停止运动；糖尿病患者运动以有氧运动为主，如快走、骑自行车、练太极拳等，应当避免强度过高并且较长时间的运动。

**摄入酒精** 对于糖尿病患者而言，摄入酒精，尤其是空腹情况下摄入酒精，是诱发低血糖的重要原因。对于这种情况，糖尿病患者当然要积极的避免饮酒，如果实在需要喝酒也不能在空腹的情况下饮酒。

**药物过量** 很多糖尿病患者，尤其是年纪较大的糖尿病患者，经常会出现因为记忆力下降而重复吃药，如果药物食用不当，同样也会造成低血糖。对于这种情况，首先糖尿病患者需要向医生清楚地了解药物

的剂量、服用时间，尤其是使用胰岛素的糖尿病患者，要更加明确的了解胰岛素的使用方式。其次，很多糖尿病患者都会听信“无副作用”“安全‘天然’”等一些广告的说辞，甚至市面上一些所谓的“降糖神药”备受糖尿病患者，尤其是老年糖尿病患者的追捧，建议还是要在医生的叮嘱下完成药物服用。最后，一些年纪较大的患者可能因为记忆力的问题出现吃错药的情况，患者可以在药物旁边做上标记，服用后及时画上对勾，以此保障能够正确的服用药物。

**出现低血糖** 当患者已经发生低血糖，要及时对患者血糖的具体情况进行充分了解，非糖尿病患者正常血糖为<2.8mmol/L，糖尿病患者只要血糖水平≤3.9mmol/L的情况下即为低血糖。若患者意识不清应当及时送医，患者意识清醒则应当适当的补充糖分；昏迷患者应立即拨打120急救电话，送医院救治。

# 如何快速识别不明原因的消化道出血

▲ 甘孜藏族自治州人民医院 李琴

不明原因消化道出血是指在经过常规消化内镜检查、X线钡剂检查以及小肠CT检查后还不能够明确出血原因的消化道出血疾病，这是消化道出血类疾病的重要组成部分。其主要临床表现为反复的缺铁性贫血、粪隐血试验阳性、黑便以及血便或呕血等。

## 病因及其临床表现

不明原因消化道出血常常发生在患者的小肠部位，并且病因与炎症、血管类疾病、寄生虫感染以及肿瘤等有关，同时胆道出血也有可能导致不明原因消化道出血。

在临床诊疗中可以将不明原因消化道出血划分为急性出血和慢性间歇性出血。急性出血的主要表现根据失血量的多少可能存在一定的差异化，比如说便血、黑便，出血量较大的患者还有可能出现失血性休克；慢性间歇性出血的主要临床表现则是缺铁性贫血以及粪隐血试验阳性。

## 检查

首先是对患者进行病史和体格检查，医生要仔细询问患者的发病史，包括患者的病症、既往病史以及常用药等，如不明原因消化道出血患者若是存在有消瘦以及梗阻的症状，有可能患有小肠性疾病；对于老年患者，若患者本身存在肾病以及结缔组织类疾病，不明原因消化道出血的原因大概率是血管病变。

其次，实验室检查针对慢性间歇性的不明原因消化道出血患者，其主要表现为患者可见的红细胞数量的减少。

最后是影像学检查。第一，小肠钡剂检查，该类检查针对于不明原因消化道出血患者的诊断率较低，并且有可能会出现假阴性；第二，内镜检查，常规的内镜检查是对不明原因消化道出血患者进行初步筛查；第三，血管造影，这是一种有创性的检查方法，若是患者为活动性出血，那么可以选择这种检查方法；

第四，核素扫描，同血管造影检查方法相似。核素扫描只适用于诊断活动性出血患者。

## 临床诊断

第一，分析患者的病史以及临床表现。大多数患者都可能存在小肠病变、寄生虫感染疾病以及胆道出血等，反映到临床中的具体表现为呕血、黑便以及便血，在进行实验室检查的过程中，应该检查患者缺铁性贫血的反复发作情况。

第二，对患者的出血部位以及发病原因进行判断。首先，根据患者的具体临床表现可以对患者的出血部位进行诊断，多次进行内镜检查，降低漏诊和误诊的风险，若是经过上述步骤仍不能够确定患者的出血部位，那么需要患者进行CT血管造影以及核素血管造影的检查；其次，若是为活动期出血的患者，首先应该对患者进行上下消化道内镜的检查，及时发现出血部位才可以进行干预止血治疗，若是对患者全身红细胞进行核素扫描，只能确定患者的出血部位，并不能够确认患者出血的原因；最后，若是患者为急性的不明原因消化道出血，那么可以在进行手术的过程中寻找患者体内出血的部位，帮助进行手术环节的定位。

## 治疗方法

**对症治疗** 医生应根据患者的具体临床表现、出血速度以及相关并发症情况对患者进行适当的补液治疗以及输血治疗，若是患者的病变部位不明确，那么不应该进行内镜手术、外科手术以及血管造影栓塞治疗，可以针对这类患者进行药物治疗，比如促红细胞生成素等。

**病因治疗** 一旦确定患者的病因，那么就可以进行病因治疗。在一般情况下，肿瘤需要多次进行手术，在内镜作用下也可以进行息肉的摘除手术，若是患者存在炎症，那么需要立刻进行抗炎治疗。

# 外科术前的五项准备工作

▲ 广汉市人民医院 蒋和益

## 思想准备

在住院之后，由于接触人群的变化以及生活环境的变化，使得患者没有安全感，部分患者对自身疾病有多种担心和猜疑。所以，亲属和医护人员需要对患者做针对性的思想工作从而解除患者紧张的情绪。

## 术前准备

**适应性锻炼** 特殊体位手术患者，比如甲状腺手术中取头部后仰姿势手术的患者，需要在手术2~3天前在医生的指导下进行相应的训练。对于在手术后需要长时间卧床的患者，在术前需要进行卧床大小便的训练。

**饮食管理** 患者在手术的12个小时之前需要禁食，在手术6小时前需要禁止饮水。针对胃肠道部位比较大的手术，需要根据患者的实际情况下引导患者提前禁食禁水。

## 肠道准备

局部麻醉手术患者不需提前进行肠道准备。硬膜外麻醉和全麻手术患者需要在手术前一天晚上和手术当天的清晨进行灌肠。对于直肠和肛门手术的灌肠处理需要提前3~5天开始，并提前服用肠道抗菌药物2~3天。

**术前用药** 针对营养不良和患有慢性消耗疾病的患者在术前需要数日静脉输入适当的白蛋白以及复方氨基酸、转移因子、干扰素等，从而提高患者的免疫力和抵抗力。为了让预防患者出现感染，在手术2天之前需要开始静脉注射抗生素，从而减少手术之后的切口处感染。

## 手术部位的皮肤准备

患者在手术前一天需洗头、洗澡、更换清洁的衣服，手术部位需剃除毛发。对手术无菌要求程度比较高时，需要在术前连续3天进行手术部位的皮肤准备工作。

## 特殊准备

**营养不良** 营养不良患者蛋白质缺乏，耐

受失血和休克等的能力降低，易引起组织水肿，影响愈合，且易并发严重感染，应在手术前予以纠正，争取达到正氮平衡状态。

**呼吸功能障碍** 患有呼吸功能障碍的患者稍微活动就容易发生呼吸困难，肺气肿和哮喘是最常见的呼吸功能障碍疾病。

对于严重的肺功能不全的患者，在手术之前需要做肺功能检查，具体需要做的术前准备为：（1）患者需要在手术2周之前就停止吸烟，需要进行深呼吸锻炼；（2）对于有呼吸功能障碍的患者，需要使用麻黄素或者氨茶碱雾化吸入；（3）对于患有哮喘的患者，需在术前口服地塞米松。在麻醉之前给药量要少。

**肝脏疾病** 肝脏疾病最常见的就是肝硬化和肝炎。对于肝脏轻度损害的患者，不会影响到患者的手术耐受力。肝功损害较严重的患者，术中的耐受力明显削弱，需长时间的准备，才可以择期进行手术。对于肝功能严重受损的患者，一般都不适合进行手术。对于急性的肝炎病人，除急诊手术外，多半都不适合施行手术。

**肾脏疾病** 凡有肾病者，均应进行肾功能检查，肾功能损害程度可根据24小时内肌酐清除率和血尿素氮测定值判断。轻、中度肾功能损害，经过内科处理，都能较好地耐受手术；重度肾功能损害者，在有效的透析疗法处理下，仍能安全地耐受手术。

**肾上腺皮质功能不足** 除了慢性肾上腺皮质功能不足的患者之外，正在应用或半年内曾经使用过激素治疗超过2个星期的患者，可在术前、当天以及术后给予氢化可的松，直到患者的手术应激过后，便可停用。

